

師生情

◆ 撰文 / 林碧玉

牆上日曆又只剩下薄薄數頁，不由慨嘆一年又蹉跎、消逝，更令人警測老已悄然蒞臨。轉念間，《佛說無常經》的「老、病、死」三不可愛湧上心頭；回想起印順師公圓寂法會中，禮誦《無常經》的法喜、警策與終需拜別的無奈！憶念起師公上人的行、住、坐、臥，無時不示現清純剔透，蘊含無限禪意，言談間更是句句不離佛法，信手拈來則不離「淨心與利他」，思索間不離「靜思十方諸佛、諦了一切唯心」境界，如今慈顏宛在，我們卻與他相逢不知儂何人？豈能不生輪迴轉世「隔陰之謎」之警惕呢？

再想起已往生的母親，茹苦含辛為我們這一群子女付出，一旦一世緣滅，很無奈！也只能在入夜臨寢前憶念，而無法窺知往生再來身影，同樣的只能慨嘆相逢如陌路，那怕思親心切偶落淚，仍無法預測何時因緣聚會再為母女呢？這就是典型的無常人生，如何能不把握這一期之生命呢？又如何不把握珍惜身邊有緣人呢？

慈濟醫療志業從筭路藍縷中，步步維艱步步踏實邁進，啓業初期因東部地區資源落後，僅有個位數醫師前來台灣東部花蓮服務，尋覓人才困難窘境難喻，直至第三年一群優秀醫師相約攜家帶眷東來，要與陳前院長共同懷抱理想打造醫療桃花源，時間一晃已逾二十年。

而今這群年輕醫師已是慈濟醫療中流砥

柱，如深獲醫界肯定的泌尿科郭主任，當年到慈院支援，深深為證嚴上人悲心所感動，毅然拋棄已是臺大醫學院講師之美好前程，東來花蓮追尋醫者仁者之夢想。在慈院郭醫師如魚得水，盡情發揮熱愛病患的理想，經常看到他牽著小病患的手，或是扶著年邁的老者穿梭院區，小小動作細膩，刻畫他真情視病猶親醫者仁者風範；而臺灣脊椎損傷病患多，最令脊椎損傷病患傷腦筋的，因神經系統循環不佳，時常因泌尿道疾病，引發許多併發症，除影響生活品質外，也是致命的源頭。為此，郭醫師體恤病患因行動不便就醫更不便，而與師兄姊們合作，親自定期前往各縣市照顧他們，十餘年來如一日，如獨行俠般奔波於各地。平日，各自忙碌很少碰面，數年前有一天筆者在松山機場與他巧遇，雙方不免各提工作狀況及計畫，聊啊！聊啊！激盪出彼此鼓勵為自己的專長撰寫專書，企盼以文字獻出一份對社會的關懷，供需要者閱讀參考，沒想到次年他立即展現出成果，出版第一本《下水道的春天》新書，至今還記得與他共享出書的喜悅及興奮心情，當然還分享筆者因忙碌而出書延宕的遺憾，記得還獲得他的鼓勵。

二十年來他孜孜不息的耕耘，每年在國際雜誌刊登不少文章，其創見是國際間醫界效尤之對象，除臨床忙碌不減研究熱忱外，他更是學生心目中最佳的老師，經常

看到各醫院送住院醫師到慈院，接受他的訓練，如今已是桃李滿天下，深信住院醫師們從他身上學習到的不只是醫療專業，而是豐厚的仁者風範。在花蓮二十年了，當年他攜眷而來的小朋友，如今也步著父親的步伐，正在受住院醫師訓練，莫驚訝他已從開著快車的意氣風發青年，到如今兩鬢微白，人人尊崇的教授，時間真可造就一切，只擔心我們不努力吧！

而當年與他一起東來的心臟外科趙醫師，也是一步一腳印固守東部地區民眾生命，畢竟心臟是生命的引擎，心臟一停生命在瞬間消逝。有一段很長的時間，趙醫師獨自一人撐起搶救生命的重任，但見在危急中開完刀，他固守加護病房不敢懈怠，深怕病患生命在他眼前消逝，直至六年前張醫師學成歸來，才有一位良伴共同分擔守護之責，很妙的是他們兩位都不擅言詞，但在身體動靜間，展露醫者仁懷。

也因為他們的專精技術及對病患之愛，感動了慈大第二屆畢業的張醫師，發願追隨兩位老師，接受心臟外科專科醫師訓練，六年多來師生間和樂融融，挽回病患生命無數，而張醫師傳承他們的專業外，兩位老師不斷鼓勵一定要學習慈濟人文，融入慈濟人文及志工群中，更甚者兩位老師鼓勵年輕張醫師，要趁他們兩位年紀尚可承擔搶救重症舵手，趕快出國進修，以便在最適當時機學成回國接棒。師生情、醫病情，不需言語只在彼此行進間。

近日與在杜克大學進修之張醫師聯絡，電話中，張醫師述說學習狀況，感動地對筆者說：「在杜克大學需做動物實驗，沒

想到器械非常老舊且不全，只好電詢慈院開刀房是否有淘汰器械可用？沒想到兩位老師側面聽聞，立刻打電話告訴我安心學習，器械可買新的，老師要自掏腰包買器械供我學習使用……。我跟老師們說萬萬不可，老師卻堅持這是他們本份。」筆者聽著鼻子一酸感動莫名，這種師生情懷，在社會議論紛紛的「白色巨塔」圈中，應是非常非常少，但在慈濟世界中卻每天不斷的湧現。

還記得有一天一位急診病患需開刀，張醫師謙卑的向家屬表達自己年輕，是否安心讓他主刀？或需委請師長為他家人開刀？病患與家屬均異口同聲表達對他的信任，請他務必親自開刀。這一段醫病、師生情，在頭角崢嶸的醫界，也是美談一樁吧！

雖感嘆一年時光匆匆消逝，但時間也是造就一切的利器，只是造就的是真善美的人文傳承與關懷，或是造就為一己之利，您爭我奪的觀念？

在雨聲中的深夜，在滴滴答答的雨聲陪伴中深思，加上偶而傳來的車聲，交織著時間、空間、人與人之間如樂章，一年容易啊，慧命成長何其難！生命短暫當珍惜，人品典範當效尤，莫讓白頭空蹉跎！永別可愛的二〇〇八年！🌿

